

意足不求颜色似

陶喻之

岁末隆冬时分，陈燮君先生兴冲冲、汗津津走进展上博，送了我一套他和女儿的刚从印机装订下线的绘画合集。披览《荷花意象》《长征史诗》和《生肖文化与家庭文化：陈燮君、翟祖华、陈颖、翟海月家庭艺术》三册沉甸甸的巨著，卧游父女俩色彩缤纷，仿佛调羹刮过奶油蛋糕般滋润的一幅幅题材各异、气象万千油画作品，我简直好像在此冬令节气，体验了一番以良方膏滋调养视觉感官的艺术补品……



燮君先生是我的老领导。许是大我一轮的缘故，我俩同有爱书癖好。每每午休或下班时刻，会在“淘书公社”一角书架前不期而遇；说到家里书多人退窘境，又往往会心一笑，随后依然分头各自埋首书堆中去。我甚至拟请他为我因书而设的郊野书房题额“一天书界”。当然，曾任“上图”馆长的他拥有叠床架屋般海量藏书，我是绝对甘拜下风，无法企及的。不仅如此，他几乎把所有藏书都读过一遍，随后转化为个人的知识见解，进而著作等身。像我这样一个一无“书”出者，自然崇拜得五体投地。唯一同病相怜的是，彼此超负荷的伤神目力，似乎都不复炯炯而多了几许眼袋与皱纹。

今春偶然拜读他情真意切的散文《母亲带我读

锤炼语言像擀面条，越揉搓越有味道。一位散文编辑开玩笑说：不正常地说话就成了散

文了。我想说，正常中寻找不正常，是散文家的追求。生活是语言的舞蹈，有了语言的帮衬，每个人才能从沉重的枷锁里逃逸出来。语言真是好东西，它是你在这个世界上所剩下的最后的朋友。任凭你怎么对待它，甚至侮辱它，它都会还给你笑脸。在语言里你可以承接历史上每一位智者的灵魂，感受智者彼时彼刻的探索与幽默。金子纵然闪光，它却是死亡的固体。语言胜过金子，语言穿越了时空，在岁月中得到千锤百炼，最终闪烁出比金子更永恒的光芒。

我之所以喜欢瑞丽这个地方，不仅仅是生活在那里的人们原始、古朴，更因为在那可以感受最真实的语言。各个民族有各个民族抒情表意的方式，各种鸟类可以秉持各自呼唤世

界的方式，各种植物有各自向大地表白的语言的外衣，我沉醉在这种最原始的表达里。所以我极力反对将一个原始的地域过早而草率地嫁接进现代化的因素。现代化损害的不仅仅是大片原始的土地，也会驱赶上去的语言留存。我是如此爱着那个叫瑞丽的地方，正是因为很多上古的声音依然存在，就像来自远古的河流，从心田上缓缓流过一般，胜过其他万般拥有。我有时抱着语言哭泣，有时在语言的臂弯里幸福地睡去。我喜欢在夜空下，一个人静静地面对语言的碎片，一点点将它们收拢起来，摆成无规则的规则。

感谢语言，让我感受到古人的超然！

最近，日本前首相中曾根康弘辞世，享年101岁。媒体纷纷报道他的生平，这也不禁令我回想起12年前接待这位日本政治家时的情景。

当时中曾根康弘是应全国青联和外交学会的邀请，参加在北京举行的“中日青年友好联欢”活动，并访问上海。作为上海的接待人员之一，我心里有种期待和兴奋。他来访的2007年前后，日本首相频繁更替，被国际社会称为“一年一相”（一年换一个首相）。与此形成鲜明对比，中曾根的执政期长达5年（1982年—1987年）。凭借国际眼光和战略思维，他有着政坛“风向鸡”的绰号，被认为是日本最国际化的首相。更重要的是，他致力于中日友好，成为改革开放后中日关系最好时光的缔造者之一。1984年中日青年友好联欢活动期间，3000名日本青年访华，在两国关系史上写下了浓墨重彩的一笔。

对于这位中国人民老朋友的来访，市委市政府高度重视，时任上海市委书记习近平会见了他。会见时，话题自然而然转到了当年中日青年3000人友好联欢活动。中曾根对此兴趣盎然，原本显得有点严肃的脸上，露出了会心的笑容。

中曾根的随行人员中，除了秘书、国会议员之外，还有一位特殊的客人——他的孙子。在读研究生的孙子是第一次来中国，中曾根希望带他在中国多走走多看看，于是安排代表团前往杭州，游览西湖。

那天下午，阳光明媚，气候宜人，坐船徜徉在湖光山色中，让人心旷神怡。我向中曾根等人介绍，西湖一年四季，无论何时，何种天气到访，都有不同的美景让

人流连忘返。因此宋朝诗人苏轼留下名句“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”。中曾根对中国诗词也有着较深的造诣，微笑着回过头问孙子：“这句诗的意思你懂吗？”看着孙子一知半解的神态，他亲自解释了一下。

接着，中曾根问我：“你的日语是在哪里学的？”“上海。”“去过日本吗？”“去过，我第一次去日本是

1987年，那时参加上海市中学生代表团，住在日本普通民众家里，曾在电视里看到过您发表讲话。”“是吗？”中曾根似乎对我的这段经历比较好奇，一连问了好几个问题，比如：是什么让我对日本感兴趣的。我告诉他：“在还没有学习日语之前，偶然看到一本名叫《日本》的杂志，封面人物是扮演童年‘阿信’的小林绫子。当时《阿信》是在中国家喻户晓的日本电视连续剧。这本印刷精美、图案丰富的杂志引发了我对日本的浓厚兴趣。”听到这里，中曾根有点自豪地说：“因为知道《阿信》在中国的影响力，所以当时我让小林（绫子）作为中日友好民间使者访问了中国，她在中国受到了热烈欢迎。”“我能去日本，要感谢咱们两国领导人能翻开中日关系崭新的一页。”听了这句话，中曾根动情地说：“我最敬佩的政治家周恩来先生说过‘喝水不忘挖井人’，发展中日两国关系，这一点非常重要。”中曾根的孙子在一旁听了，若有所思地点点头……

看着眼前这本当年中曾根送给我的签名著作——《自省录》，心中默念：感谢您为中日友好事业作出的贡献，也感谢您为我这个“小人物”打开了不同的人生道路。再见，“大人物”首相！

时间，以敏锐的艺术视觉去观察、捕捉异地风物境界的意象之美，随后用画笔挥洒将他理解的美的意象如诗性般呈现在画稿上。深秋同行浏河古镇，我终于亲眼领略了他身着束腰工作衫，如老农般在秋风中萎江边马扎上即兴纵笔的行头身姿；那印象，仿佛正是陆游《游山西村》诗里“莫笑农家腊酒浑……衣冠简朴古风存”的意境。只可惜我既无手机更不善画，无法将此“梅花香自苦寒来”般剪影形象传递给读者、观众。

但正像鲁迅先生曾经说过的那样：他是把别人喝咖啡的时间用来口诛笔伐写杂文的。而人道笔耕不辍，精力旺盛，有“艺坛超人”妙喻的燮君先生，其实同样是将别人喝咖啡或打卡购物、无聊消磨的时光用来摹写，进而把世间的好事物意象，完美地传达给观众作美的视觉艺术享受的。这一美的历程，



世博会城市足迹馆（油画）陈燮君 陈颖

多么像“无意苦争春”而“柳暗花明又一村”的放翁诗趣呢！

燮君先生的意象绘画从文化涵养上充满着画意诗情，这在他送我的《荷花意象》画册中得以充分体现，我发现不仅他的每幅画淡抹浓妆总相宜，而且画题也极富朦胧诗般哲理。像《荷塘不谙世事》《被记录的细节》《有人相忆》

……很有以婉约派诗人口吻问画家着墨落笔当初心境感受的冲动。

祖籍宁波，出生上海，外婆桥堍根基，浦江水润文脉，书藏古今积淀，中外文明互鉴，有着充沛人生感悟和勤勉劳作者，必然修得硕果，成为长三角这条海岸线上的弄潮儿，陈馆长就仿佛这般手把红旗画坛立的弄潮者嘛！

在思南读书会听了一场关于翻译文学的讲座。从2014年创办的思南文学之家读书会始，再到之后的思南读书会，直到如今以思南为名的书集、诗歌书店、文学选刊等等，几百场活动，上千学者对谈阅读，数万读者参与，已成沪上文化胜景。

思南读书会自然在思南路上。思南路北起淮海中路，南迄泰康路。1914年筑路。资料显示：初筑时北自环龙路（南昌路），南至辣斐德路（复兴中路），1926年向北延筑至霞飞路（淮海中路），向南延筑至贾西义路（泰康路）。思南路原名“马斯南路”，1943年改为“蓝田路”，1946年改今名。

“黄昏的时候，当我漫步在浓荫下的人行道上，熙德和贺拉斯的悲剧故事就会在我的左边，朝着高乃依路（皋兰路）上演，而在我的右侧，在莫里哀路（香山路）的方向上，伪君子或厌恶者那嘲讽的笑声就会传入我的耳朵……法国公园（复兴公园）是我的卢森堡公园，霞飞路（淮海中路）是我的香榭丽大街，我一直愿意住在这里就是因为她们赐与我这古怪美好的异域感。”

这是翻译家曾朴笔下的思南路。这个写下近代畅销小说

《孽海花》的中国人，能说一口流利的法语。他就住在距离“思南读书会”不远的思南路81号花园洋房里。他住思南路时，和儿子一起办了份《真善美》杂志，上面有他翻译的法国小说。父子俩还在家里办了个“曾朴的客厅”，里面聚集了当时上海滩最风流倜傥的一批文化人，除了翻译家徐蔚南、李青崖外，邵洵美、徐志摩也是沙龙的常客。

思南路蜿蜒悠长，沿路花园洋房居多，特别是位于思南路51号至95号的义品村。义品村，1936年建成，其中有22栋一模一样的假四层西班牙式花园洋房。花园洋房的屋顶为红瓦双坡面，外墙集卵石、清水砖、黄色水泥拉毛装饰为一体，南、北面是宽大的落地窗，二层大阳台旁有室外楼梯通花园，并设有半地下室。梅兰芳在义品村的思南路87号定居过很长一段时间，著名的“蓄须明志”便是发生在此处。丰子恺说：“茫茫青史，为了爱国而摔破饭碗的‘优伶’，有几人欤？”《梅兰芳艺术年谱》中记载着梅兰芳那段时间的日程安排：早起看报、打太极。上午读书。每周一、三下午两点，请一位英国老太太来教两个小时英语口语和文法，四点钟后，俞振飞、许伯道笛箫来拍曲、度曲。每周二、四、六，又请画家汤定之教其画松梅。晚上继续看书。蓄须的梅郎，用谎言守住了尊严。

前几年有份调查，说其实很多人喜欢在读书问题上撒谎。有三分之一的撒谎内容是声称自己曾经读过某些书，调查还附了最经常被人们撒谎说读过的十部作品：《1984》《战争与和平》《远大前程》《麦田守望者》《印度之行》《指环王》《杀死一只知更鸟》《罪与罚》《傲慢与偏见》《简·爱》。说老实话，要读全这十部作品还真不容易，比如像《印度之行》，我都没有听说过。

如今包括义品村在内的思南路复兴中路路段已经打造成思南路公馆，以“思南读书会”为文化核心，把海派文化和城市历史文脉展示给大众。从思南文学之家读书会，到思南读书会，有人说这不仅是一个名词不断“缩写”的过程，更是这个名词的内涵无限延展的过程，

或许有朝一日，“思南”将成为一个动词，“思南”能成为上海人在浮躁尘世中的读书引擎。

其实，在读过哪些书的问题上撒谎还算可怕，最可怕的是，有些人会大言不惭地说，自己从不读书，且自甘浅薄。

对我多方面的关爱。除了关心我的身体之外，她还鼓励我有计划地发展自己的爱好。在我们母子有限的共处期间，以她的言传身教告诉我，如何约束自己的言谈举止，如何善待周围的陌路亲朋，如何专注自己的所学所求，如何身体力行做一个善良正直的人。以后，通过认真阅读母亲的人生轨迹，才更加深切地理解了，在她的一颦一笑以及关注的目光背后所蕴含的深意，寄托的希望。

母亲不止给了我生命，她还引领这个生命健康地成长，即便是她早已离开这个世界半个世纪的今天。

十日谈
父亲有独立思想，绝不盲从，不媚上。
父母的馈赠
责编：殷健灵

母亲给了我什么？

韦然

不过，这些照片只挂了三年多就被统统摘下，取而代之的是清一色鲜红的大标语。

对母亲更多的理解，是自己经过摸爬滚打的人生磨难之后，才慢慢读懂了她的生命价值。十年劫波渡尽，家中几乎再也找不到母亲的遗物，只得重新四处搜集零散苟存的相关资料，继而回看她拍过的电影以及了解电影背后的故事。通过追寻母亲的人生脚印，以及她

的艺术探索之路，渐渐明白，她的成功，绝不是吹出来的气球，而是拼尽性命刻苦追求才达到的高度。

其实，母亲的艺术生命并不长，首先出道就晚，和与她同年龄段的演员相比，晚了起码十年。上世纪四十年代，她才以一个外

乡打工妹的身份初涉影坛，从在舞台银幕上跑龙套开始，到1965年最后一部戏，从业二十多年拍了近30部电影，大多数演配角。虽然扮演配角居多，有的没几场戏，甚至整部片子就几句台词，但是她刻苦，她认真，她下大功夫，所以才有不一样的结果。

作为一个儿子，直接从母亲身上获得的温情实在并不多，但是我仍然能够感受到她

思南路的蓄须梅郎

沈琦华